A quel moment faut-il acheter ou vendre une action? 
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L'analyse technique n'est pas l'apanage des seuls pro​fessionnels. 

LE VENDREDI 16 septembre aura lieu, au Palais de la Bourse de Bruxelles, le Festival européen de l'analyse technique et du tra​ding. 

Avant cet événement, afin de vous familiariser avec des tech​niques d'analyse des marchés qui peuvent paraître complexes, nous inaugurons aujourd'hui une série de six articles que vous retrouverez dans ces colonnes chaque vendredi. Les trois premiers numéros de cette série vous exposeront plu​sieurs principes d'utilisation de l'analyse technique qui, loin d'être destinée uniquement aux professionnels de la finance, peut apporter une aide pré​cieuse aux actionnaires indivi~ duels. Vous découvrirez ensuite comment certains tirent de grands profits d'une méthode alors que d'autres se révèlent in​capables de l'appliquer. Enfin, nous vous livrerons dans le der​nier article la clé du succès. Vous pourrez alors déterminer quelle méthode d'analyse tech​nique vous convient le mieux afin d'améliorer vos perfor- 

mances. Pour illustrer nos pro​pos, nous utiliserons cette se​maine un graphique long terme de Belgacom (voir infographie). Cet exemple met en évidence les trois types de tendances (hausse, baisse puis neutre) que l'on peut rencontrer sur un in​dice, une action ou, d'une ma​nière générale, tout actif coté en Bourse. 

. Les cours de l'action furent tout d'abord en tendance haussière d'août 2004 à avril ZOOS, puis baissière d'avril à juin ZOOS, pour désormais se stabiliser en tendance neutre entre deux bornes horizontales déjà travail​lées à l'automne dernier. 

Toute stratégie d'investisse​ment ou de spéculation néces​site de se fixer un niveau d'en​trée, c'est-à-dire le prix auquel vous allez acheter votre action, mais aussi un objectif de re​vente et un niveau d'invalida​tion. Ce dernier niveau, appelé stop-Ioss, permet de ne subir qu'une perte minime si l'action ne monte pas comme prévu. 

Votre argent ne restera donc pas immobilisé par des actions ache​tées trop cher et vous pourrez in​vestir ailleurs, plutôt que d'at​tendre des mois ou même des années avant de retrouver une ligne positive. 

Pour revenir à l'action Belga​com, plusieurs stratégies sont techniquement possibles pour ceux qui pensent que les don​nées économiques sont favo​rables. Par exemple, si une nou​velle tendance haussière se met en place, un achat autour de z8 euros avec un stop-Ioss situé vers 27,50 permet de ne risquer que 0,50 euro par action avec pour objectif d'en gagner 3 si les cours reviennent vers 31 euros. Ceci est bien entendu un exemple, pas un conseil d'achat. La détermination de ces trois ni​veaux est à la base des règles qu'il convient de respecter pour gagner de l'argent en Bourse en abordant les marchés sous un angle graphique. _ 
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