Sachez que votre pire adversaire sur les marchés, c'est vous!
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Le mot discipline appelle implicitement une notion de règles et c'est en apprenant ces règles et en les respectant scrupuleusement que vous vous écarterez du chemin qui mène à la ruine pour rejoindre celui qui vous conduira aux plus-values.
Règle numéro 1
Vous identifiez une opportunité d'achat sur la valeur Delhaize Group, si l'action dépasse les 51 euros. Votre objectif de gain est de 3 euros pour cet exemple et vous décidez donc de prendre votre bénéfice à 54 euros. Si après l'avoir achetée à 51 euros, elle se replie sous les 50 euros sans avoir atteint l'objectif, votre perte sera alors limitée à 1’euro par action. Pour cet exemple, votre espérance de gain est donc 3 fois supérieure à votre risque de perte. Une telle règle vous autorise à vous tromper plus souvent que vous n'auriez raison, et en pratique sur les marchés il est conseillé de ne pas descendre en dessous d'une espérance de gain de trois fois le risque de perte, comme dans notre exemple. Ainsi, une seule opération gagnante permet de récupérer la perte de trois perdantes. 

 Règle numéro 2
Cette seconde règle (nommée règle du 1%) vous permet de déterminer la quantité d'actions à acheter. Vous ne pouvez l'appliquer qu'une fois le montant de perte déterminée (règle n°1) et qui est dans notre exemple de 1’euro par titre. Supposons maintenant que vous disposiez d'un capital de 10.000 euros, combien de titres pouvez-vous acheter si vous n'acceptez pas de perdre plus de 1% de votre capital par opération? En refusant de perdre plus de 100 euros (1% de votre capital) par opération, vous ne pouvez pas acheter plus de 100 divisé par 1 (votre risque de perte) soit 100 actions à 51 euros, ce qui représente tout de même 5.100 euros, soit plus de la moitié de votre capital. Vous aurez compris, j'en suis sûr, l'intérêt de fixer des règles et surtout de s'y tenir! En effet, dans notre exemple, il vous faudrait perdre 100 fois de suite pour ne plus avoir de capital. Je pense qu'après 10 pertes consécutives, il convient de s'interroger sur le bien-fondé de votre méthode, mais comme vous constatez, il n'y a pas de drame, vous n'auriez perdu que 10% de votre capital et un gain de 1.000 euros serait nécessaire pour retrouver votre mise. Or trois opérations du type de celle reprise dans notre exemple vous rapporteraient 1.050 euros. A méditer ...Alain Weisrock (Fondateur de Pro-AT.com)

